



高效履职守护民生民利

海南屯昌检察多点发力做优民事检察

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

12月3日上午,海南省屯昌县人民检察院联合多家单位开展法治宣传活动。针对群众关心的邻里纠纷、劳动维权等问题,检察官通过摆放普法展板、现场答疑等形式,向群众宣传与民生密切相关的法律法规。

屯昌县检察院党组书记、检察长宁丽告诉《法治日报》记者,自民法典施行以来,屯昌县检察院大力加强民事检察工作,在优化营商环境、守护民生福祉等方面持续发力,以检察之力绘就“画里屯昌”幸福画卷,打造基层民事检察品牌。

聚焦特殊群体

“我们已经拿到了血汗钱,感谢检察官的帮助!”近日,屯昌县检察院在回访中得知,田某某等21名农民工已依次收到了公司拖欠的工资报酬。

此前,田某某等21名农民工先后在海南某建设有限公司屯昌工地工作,公司一直未支付这21人的88万余元劳动报酬。接到支持起诉申请后,屯昌县检察院及时介入,查明欠薪事实,组织召开联席会,促成公司与农民工达成和解协议。

近些年涉及遗产继承、合同纠纷等民事检察监

督案件较多,这些类型的案件都关系到群众的切身利益。屯昌县检察院依法履行民事检察职责,全力解决群众的急难愁盼问题。

“我们持续做优民事检察工作,将维护人民群众的合法权益作为出发点和落脚点,紧扣支持定位、坚持必要原则,聚焦特定群体需求,保障当事人依法享有诉权、有效行使诉权。”屯昌县检察院党组书记、副检察长曾令桥说。

据了解,在加强支持农民工讨薪起诉工作的同时,屯昌县检察院也进一步加大对合法权益受侵害的残疾人、老年人、未成年人等群体的支持起诉力度,通过开展专项活动持续深化支持起诉工作。

2021年以来,屯昌县检察院共计受理各类民事检察案件189件。其中,生效裁判监督13件,审判活动监督15件,执行活动监督19件,支持起诉案件142件。

实现全程监督

屯昌县检察院对县法院审理的3起案件进行审查时,发现其在公告送达方面存在有待改进之处,遂向县法院提出检察建议。县法院专门组织召开民事法官会议就检察建议进行研究,及时整改落实。

“我们加强民事诉讼全过程监督,实现对立案、调解、送达等审判活动各个环节全覆盖。”屯昌县检

察院检委会专职委员陈宋雄说,该院坚持对民事审判活动监督与对民事审判人员违法行为监督相结合的一案双查机制,推动法院审判程序公正、规范运行。

同时,屯昌县检察院加强对法院特别程序、督促程序、公示催告程序等监督。针对法院超期送达、未制作宣判笔录、未及时退还诉讼费用等情形进行监督,以专项监督提升审判规范化水平。

“我们聚焦执行领域痛点堵点,提升民事执行监督质效。”屯昌县检察院第三检察部检察官王秋霞说,通过开展海南省检察院部署的涉终结本次执行程序等民事执行监督专项活动,屯昌县检察院重点针对涉民生小标的终本案件久拖未执、未被依法执行等情形开展监督。

记者注意到,屯昌县检察院坚持创新驱动,优化数字赋能,借助大数据激发民事执行监督新动能。依托大数据法律监督模型应用,查找法院网络司法拍卖活动中不规范情形,规范法院执行程序。

近年来,屯昌县检察院民事检察工作逐步形成了前端支持起诉、中端过程性监督(审判活动监督)、后端生效裁判监督和执行活动监督的全流程民事检察监督体系,持续推进民事检察工作高质量发展。

强化精准监督

不法分子为套取住房公积金,与他人合谋伪造证据虚构债务,屯昌县检察院及时识破,依法及时监督这起公积金领域虚假诉讼案。

屯昌县检察院立足法律监督主责主业,将虚假诉讼监督作为民事检察工作的重要发力点抓严抓实,提高虚假诉讼监督质效,推动虚假诉讼监督工作取得新突破。

近年来,屯昌县检察院着重对涉企、涉民生等虚假诉讼行为、终本执行活动等开展法律监督,不断健全完善民事检察监督体系,推动案件办理提质增效。

此外,屯昌县检察院还推动数字化工具运用,使用大数据监督模型发现法律监督线索。截至目前,使用最高人民检察院推送的大数据监督模型发现两条线索,立案两起并发出检察建议两份。

屯昌县检察院联合县工商联、县司法局等单位走进企业开展法治宣传活动,为企业解难题,办实事,做好服务保障工作,进一步优化法治化营商环境,以法治力量助力企业健康发展。

“我们将围绕人民群众普遍关心的问题,聚焦监督质效,强化精准监督,完善工作机制,坚持科技赋能,加强队伍建设,以高质效检察履职守护民生利,为屯昌高质量发展和海南自贸港建设贡献检察力量。”宁丽说。



近日,江西省横峰县人民法院组织法官走进辖区乡镇,通过设立法律咨询点、分发宣传册等形式,面对面向村民普及法律知识。图为法官来到葛源镇枫林村开展法治宣传。

本报记者 黄辉
本报通讯员 薛南 摄

陕西蓝田检察打造“蓝检蓝”品牌锻造过硬铁军

□ 本报记者 孙立昊洋 马金顺
□ 本报通讯员 李阳阳

近年来,陕西省西安市蓝田县人民检察院创新打造“蓝检蓝”检察队伍品牌,以“青之花”“文之华”“法之前”三大专项小组为抓手,推动队伍建设与检察实务深度融合,锤炼过硬检察铁军。

“蓝检蓝·青之花”宣讲小组精选30余名青年检察干警组建宣讲团,针对不同群体定制“法治菜单”。

宣讲小组面向中小学生,开发“模拟法庭进校园”互动课程,向中小学生普及法律知识;面向社区居民,常态化举办“检察开放日”“法治夜市”等活动,以真实案例解读养老诈骗、邻里纠纷等热点法律问题;面向企业,推出“涉企法律风险预防小课堂”,结合涉企典型案例拆解法律风险点,助力企业发展。

宣讲小组自成立以来,已开展定制化宣讲50余场,覆盖群众超12万人次。

“蓝检蓝·文之华”调研小组以“调研破题促提升”为目标,聚焦司法实践中的难点堵点问题,建立“办

案一发现问题一调研一解决问题”闭环培养机制。

今年8月,调研小组青年检察干警在办理一起未成年人案件时,发现部分流动摊位、玩具店、小卖部等场所向中小学生售卖“烟卡”,检察干警随即联合县烟草专卖局等部门,开展“烟卡”治理专项整治行动,并由此形成专项调研报告,推动建立“检察+公安+市场监管+学校”多方联动巡查机制,有效破解校园周边环境安全监管缺位难题。

调研小组深入20余家企业走访座谈,形成《涉企常见刑法罪名分析及案件办理指引》;围绕“未成年人检察社会支持体系建设”,联合教育、民政等部门开展专题调研,提出“检察+社工+学校”帮扶模式,提升干警协同履职能力;紧盯“行政检察监督提质增效”,分析近3年来案件数据,撰写优化建议报告,助力干警强化数据分析与问题研判能力。

截至目前,调研小组已完成调研课题3项,形成高质量报告12篇,3项成果转化为院内业务培训教材。

“蓝检蓝·法之韵”辨析小组以“精研办案强本领”为核心,聚焦重大、疑难、复杂案件,建立“一案一辨析”实战培养机制。

辨析小组在涉众型经济犯罪案件办理中,通过举办“证据链梳理会”“法律适用研讨”,共同梳理证据标准、统一裁判尺度;在公益诉讼案件办理中,开展“诉前磋商+听证”模式辨析,推动干警在与行政机关沟通协调中强化监督能力;在刑事执行监督中,联合相关机制制定监督工作清单,帮助干警精准把握监督重点,提升法律监督实效。

自辨析小组成立以来,参与办理的案件中2起获评省级典型案例,3起入选全市优秀案例。

截至目前,三大专项小组中,1人获评全省检察机关公益诉讼无人机勘验取证业务能手,1人获评全省检察机关案件管理业务能手人才,1人获评全省打击治理洗钱违法犯罪工作先进个人,3人被评为全省检察机关法警技能演练竞赛工作先进个人,2人获评全市检察机关先进个人,1人被评为全市“优秀公诉人”,1人荣获全市“公诉青苗奖”。

江苏盱眙法院推动“盱易建”平台高效运转 蹚出专业解纷新路径

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 陈娇娇 周佳芸

近日,一起纠缠数年之久、争议金额高达400万元的施工合同纠纷,在江苏省盱眙县人民法院积极推动和细致调解下得到圆满解决。

这一纠纷的成功化解,“盱易建”平台发挥了至关重要的作用。

建设工程领域纠纷相较于其他纠纷,有着专业性强、审理周期长、调解难度大等问题。为破解这一痛点,盱眙法院于2024年7月联合住建部门、建筑协会及企业代表开展专题研讨,在充分吸纳各方意见基础上,创新打造“盱易建”平台,并于同年9月正式上线运行。

该平台深度整合司法审判与行业资源,集法律咨询、调解委派、司法确认、风险预警、法治宣传等职能于一体,构建“专业调解+司法确认+分类审判”全链条解纷体系,实现建设工程纠纷“一站式受理、一揽子调处、全流程化解”。截至目前,平台已累计受理各类建设工程领域纠纷200余件,成功调解79件,有效推动两个房地产项目风险化解,涉案总金额超6000万元。

“专业力量是平台高效运转的核心支撑。”盱眙法院党组书记、副院长王德宝介绍说,法院联合住建部门精心选聘8名深谙施工流程、精通造价规范,熟悉行业惯例的住建系统退休人员与资深从业人员,组建专家库,为纠纷化解提供专业咨询与事实认定辅助;同时,从专家库中依法选出3名专家担任人民

陪审员,参与案件审理,在庭审中提供专业意见和建议。

在这起涉案400万元的施工合同纠纷中,承办法官发现该纠纷涉及大量专业问题,便立即启动分流机制,将案件先行导入“盱易建”调解室进行调解。盱眙县住建局原副局长秦福建作为专家库一员,凭借其20多年的行业积淀,在接手后迅速分析出该案争议焦点。

在组织双方进行调解时,秦福建不厌其烦地向双方解释专业规范,努力寻找共识。遗憾的是前期未能达成调解协议。在进入诉讼程序后,秦福建以人民陪审员身份继续参与案件办理。

庭审结束后,承办法官敏锐察觉到双方态度有所缓和,便立即与秦福建商议开展第二轮调解。两人分

头行动,法官从法律层面阐释违约后果,秦福建则从行业实际出发,为双方算起“经济账”与“信誉账”。在各方的共同努力下,当事双方最终达成一致。

秦福建这样定义自己的角色:“我们并非替代法官判断是非,而是协助法官厘清事实,用专业知识为他们提供参考。”

这一模式运行以来,3名人民陪审员已参与审理建设工程类案件61件,案件平均化解周期缩短40%,涉案农民工工资纠纷化解率达98%。这一“前置咨询+中端调解+后端陪审”的专业支撑体系,正推动建设工程纠纷化解走向更协同、更高效的良性循环。

记者了解到,今年6月,依托该平台成立的“盱易建”建设工程纠纷调解室已正式入驻盱眙县社会治安综合治理中心。“建筑行业纠纷技术性强,需要专业视角深度介入。”盱眙法院党组书记、院长田庚说,法院将持续深化“专业陪审+联合调处”工作机制,不断完善以法官为主导、行业调解员为辅助的多元共治体系,努力让每一起建设工程纠纷都能找到既懂法又懂行的“解铃人”。

头行动,法官从法律层面阐释违约后果,秦福建则从行业实际出发,为双方算起“经济账”与“信誉账”。在各方的共同努力下,当事双方最终达成一致。

秦福建这样定义自己的角色:“我们并非替代法官判断是非,而是协助法官厘清事实,用专业知识为他们提供参考。”

这一模式运行以来,3名人民陪审员已参与审理建设工程类案件61件,案件平均化解周期缩短40%,涉案农民工工资纠纷化解率达98%。这一“前置咨询+中端调解+后端陪审”的专业支撑体系,正推动建设工程纠纷化解走向更协同、更高效的良性循环。

记者了解到,今年6月,依托该平台成立的“盱易建”建设工程纠纷调解室已正式入驻盱眙县社会治安综合治理中心。“建筑行业纠纷技术性强,需要专业视角深度介入。”盱眙法院党组书记、院长田庚说,法院将持续深化“专业陪审+联合调处”工作机制,不断完善以法官为主导、行业调解员为辅助的多元共治体系,努力让每一起建设工程纠纷都能找到既懂法又懂行的“解铃人”。

据了解,首家黑土地保护草原恢复基地成立后,安达市法院充分延伸环保司法职能,积极与有关部门共同制定《安达市生态环境资源执法司法保护协作联动机制》,每年定期召开联席会议,围绕“如何更好地保护好辖区黑土地和绿色草原”进行深入探讨。同时在土壤污染防治、水土保持等多项保护黑土地工作上,进一步加强沟通,形成黑土地保护工作合力。

揪出城市水脉『隐形杀手』

重庆潼南检察监督推动洗车行业治理

□ 本报记者 吴晓锋

机动车数量激增,洗车行业用水需求持续走高,私采地下水问题正成为城市水脉的“隐形杀手”。近日,重庆市潼南区人民检察院运用大数据法律监督模型,精准揪出一个个隐形地下水“蛀虫”,为水资源保护开辟了全新的法治路径。

不久前,潼南区检察院公益诉讼检察官余杭在巡查中发现,一家洗车店涉嫌私采地下水洗车。

“或许可以借助大数据技术,找到解决问题的突破口。”余杭的想法,开启了一场“数字治水”的探索。

余杭与同事先后走访区市场监管局、水利局等主管部门,调取2020年以来辖区内所有取水、排水许可证办理数据,并将上述数据与洗车店工商登记信息一同导入检察机关“洗车行业违规排水、取水类案监督模型”进行交叉对比与数据碰撞。最终,模型精准识别出“有工商登记却无对应取水许可”的异常数据,成功锁定多家涉嫌违规的洗车店。

经调查核实,多家商户存在未办理取水、排水许可,未安装取水计量设施等问题,部分商户甚至将含洗涤剂、机油的污水直接排入河道。

然而,办案并不顺利。有商户抱怨:“我们几代人吃饭、种地都是抽地下水用,凭什么洗车就不能?”话里充满了不解与抵触。

为化解矛盾,凝聚共识,潼南区检察院召开公开听证会,邀请主管部門工作人员、乡镇人民政府代表,以及人大代表、政协委员、人民监督员、“益心为公”志愿者等共同参与。

会上,余杭就案件基本情况、调查过程与发现的问题作了详细介绍。经充分讨论,各方在洗车行业存在的违规取水、排水问题、监管职责划分以及后续整改方向等关键议题上达成共识。

针对办理地下水取水证成本较高等现实困难,主管部門工作人员在听证中提出:“可引导商户用自来水作为洗车水源,降低经营成本。”

“主管部門应加强与属地镇街协作,一方面抓好证件办理指导,推动商户规范经营,另一方面强化排污检查与集中整治,切实遏制水污染问题。”潼南区人大代表尹力在总结中强调。

随后,承办检察官结合听证意见制发检察建议,督促主管部門切实履行取水、排水许可监督管理职责。

收到检察建议后,主管部門迅速联合镇街启动洗车行业取水、排水专项整治行动。“截至目前,我们共排查75家洗车店,下达22份责令整改书。其中,7家改为自来水洗车,1家正在办理取水证,其余商户均已拆除私采设备,整改工作持续推进;污水乱排放问题也已通过修建排污管道得到解决。”主管部門工作人员介绍说。

为进一步推进洗车行业综合整治,在检察院建议下,主管部門推出“全程服务”机制,安排专人指导办证,线上线下及时答疑,实现“资料齐全即申请、材料合格即颁发”,同时,推行“证照联动”审批模式,将排水许可证办理与经营许可证同步要求、同步审批,从源头引导商户规范经营。

前段时间,余杭与同事再次来到洗车店开展“回头看”,洗车店老板李师傅笑着迎了出来:“以前光图省钱,但现在晓得抽地下水的危害,都改用自来水洗车了。”

从抵触到理解,从违法到规范,一个个洗车店的转变,正是这场“数字治水”行动最生动的注脚。

沈阳市检察院与市工商联 举办优化营商环境法治服务活动

本报讯 记者韩宇 通讯员王玲 戴敏佳 辽宁省沈阳市人民检察院、市工商联近日联合举办“护航创新发展 优化营商环境”法治服务活动,并结合高发、频发的知识产权典型案例发布“2025年知识产权法律风险提示”。

活动中,针对企业提出的关于知识产权保护问题,沈阳市检察机关、沈阳市市场监督管理局、沈阳市知识产权保护中心等单位工作人员进行了耐心解答,帮助企业增强知识产权保护意识。

据了解,近年来,沈阳市检察院深入服务保障创新驱动发展,设立知识产权检察室,紧扣建设科技强市重点任务,高质效起诉知识产权案件百余件,获评全国知识产权保护工作成绩突出集体。办理的沈阳某机械股份有限公司被侵犯商业秘密案被最高人民检察院评为典型案例;办理的侵犯《中国敦煌壁画全集》著作权案,被评为“全国打击侵权盗版十大案件”。

黑龙江安达法院聚力守护生态环境

本报讯 记者崔东凯 张冲 自2024年8月以来,黑龙江省安达市人民法院立足区域生态特色,在昌德人民法庭揭牌成立全省首家黑土地保护草原恢复基地,创新推行刑事、民事、行政“三合一”环境资源审判机制。

据统计,基地自成立至今,昌德法庭已审结涉土地草原民事案件18件,保护黑土地面积236亩,修复草原植被100亩,生态修复履行率达100%。审结环境资源刑事案件4件,审结环境资源行政案件5件,取得了较好的法律效果和社会效果。

据了解,首家黑土地保护草原恢复基地成立后,安达市法院充分延伸环保司法职能,积极与有关部门共同制定《安达市生态环境资源执法司法保护协作联动机制》,每年定期召开联席会议,围绕“如何更好地保护好辖区黑土地和绿色草原”进行深入探讨。同时在土壤污染防治、水土保持等多项保护黑土地工作上,进一步加强沟通,形成黑土地保护工作合力。